

叶公觉

我从微微倾斜的“马道”缓步登上天安门城楼，虽然我只是作为一个普通的游人来到这里，但我还是觉得异乎寻常的激动。因为天安门历来是神圣的地方，巍峨壮丽的天安门城楼，是新中国的象征，就连中华人民共和国的国徽上也有它光辉的形象。1949年10月1日，开国大典在这里举行，毛泽东在这里向全世界庄严宣告，中华人民共和国成立了，中国人民从此站起来了！多年来，国庆庆典和重大的政治活动都在这里举行。

我看着眼前这金碧辉煌的城楼，它是我神往已久的地方。对它的形象，每个中国人都非常熟悉。如今我站在天安门城楼上，有一种庄严肃穆的情感涌上心头。我仔细地瞻仰天安门城楼，金黄色的琉璃瓦顶下，重檐九楹，进深五间，取“九五”之尊的意思，象征着尊严。城楼有36扇菱花格式的落地门窗，楼内有60根红漆的巨大庭柱，柱顶上有藻井和梁枋，绘着金龙吉祥彩画和团龙图案。屋檐下挂着大红灯笼，地面上铺着大红地毯。下层有朱红色的城台，两角飘扬着鲜红的旗帜。四周环绕琉璃瓦封顶的矮墙，下部雕刻着精美的汉白玉须弥座台基。整个城台宽大庄严，想当年开国大典时，许多伟人站在这里，是何等辉煌！

站在城楼上往下看去，能看到金水河和河上飞架的金水桥。七座汉白玉雕栏石桥，中间的叫“御路桥”，两边还有“王公桥”、“品级桥”、“公生桥”。金水河两岸有两对威风凛凛的石狮，是明代永乐年间的原物，它们蹲在那里已经有500多年了。石狮后面设有红色观礼台，特邀嘉宾们就是在这里参观国庆典礼和阅兵式的。更引人注目的是那两根高高挺立的“华表”，华表下是须弥座，华表上刻满盘龙与祥云，顶端有云板、承露盘，还蹲着石兽。此兽据说有注视皇帝出入之意，因石兽注视方向不同而分别称为“望君归”和“望君出”。

再向远处看，是天安门广场。那里有高高飘扬的国旗，有巍峨挺立的“人民英雄纪念碑”，有庄严肃穆的“毛主席纪念堂”，两侧是人民大会堂和历史博物馆、革命博物馆。

站在天安门城楼上，登高远眺，使人心胸宽阔，眼界大开。也使人想起天安门的历史。天安门始建于明永乐十五年，它是紫禁城的正门。初名“承天门”，寓“承天启运”和“受命于天”之意。清顺治八年重修，才改名“天安门”。从前，天安门是帝王颁发诏书和举行大典的地方，它是皇朝的象征。正因为此，李自成曾箭射承天门，表示了他向封建王朝挑战的决心。而八国联军进攻北京时，天安门城楼曾被炮轰，有三颗未炸的炮弹嵌在城楼西边的木梁上。伟大的五四运动就在天安门前燃起反帝反封建之火，不久就燃遍全国，形成燎原之势。国家兴，天安门前歌舞升平；国家衰，天安门也惨遭蹂躏。天安门是国家兴亡的晴雨表、见证人。

如今，天安门焕然一新，我觉得北京的天更蓝，天安门更庄严。每当国庆时，天安门前人山人海，满目是鲜艳的旗帜、艳丽的花朵、喜悦的脸庞、整齐的队伍……那威武雄壮的阅兵式，使人终生难忘。国庆之夜，天安门广场更是火树银花不夜天，群情沸腾笑开颜，天安门和全国人民一起欢庆新中国的生日，它显得更加壮丽、更加辉煌！



抢救邱财康成功震惊了全球医疗界，在这支光荣的抢救队伍中，我是一个默默无闻的技术工人，却因为机缘巧合立了大功。

我以前在工厂工作，因为善于加工、改造各种器械材料，被同事们称为“技术能手”。1955年受傅培彬医生之邀进入广慈医院工作，傅培彬希望我能够为手术室制作更多的器械。我和车间的同事们共同努力，不仅为手术室，还为全院许多科室进行了器械设备的制作、改造。

1959年，上钢三厂送来三名严重烧伤病人，其中一人就是邱财康。我和同事们从来没有见过严重烧伤病人，出于好奇，便到外科看了看躺在病床上的邱财康，伤情简直惨不忍睹。

当时，抢救小组的医生苦于为邱财康换药实在不方便，由于他腹背都严重烧伤，翻身成了最大的难题。此时，他们想到了经常为医院制作器械的我们。

我至今记忆犹新，那天的下



或许，是养育的大海波涛给了他生生不息的乐感；或许，是这块第一次在外国列强面前显示民族气节的虎门销烟地给了他炽热高昂的激情——他笔下流动的乐章，泻出赤子的一片挚诚。400支歌曲，他词曲都作，好一个全能的音乐人！

可是他非但没有进过音乐学院，连广东省音乐家协会也未加入。只读过小学的谭灿辉是企业的领头人，多项净水设备的发明人。他还是全国劳动模范，今年“五一”进京，受到了党和国家领导人的接见。

多才多艺的他，自幼生长在虎门。家境贫寒，13岁就开始闯荡天下。他干过工人，当过海员，做过会计。他刻苦好

我并不是一个喜欢怀旧的人，今夏穿起旗袍，是因为节目的关系。除写书之外我还主持节目，所以比起常人来有较多的衣服。以前自以为是“新女性”——观点新锐、超前的那种，所以一切旧物件、旧家具、旧书都不是特别喜欢。

北京有个潘家园，据说那里的旧东西应有尽有。许多文人都喜欢得不得了，动不动要起个大早到那儿去淘宝。什么古玩啦、字画啦、缺胳膊断腿的明清家具啦，总之你要想找到旧社会的影子，就去那里转转好了。

我只去过一次，还买了两串崭新的项链回来。可见我这个人跟旧东西无缘，什么都喜欢新的。但今年夏天穿起旗袍，却彻底改变了我的观念，我也变得“怀旧”起来。

到世纪大道的上海浦东发展银行办事，在排队机取号后，顺手拿起一份报纸在沙发上边看边等。耳边忽闻一对母子“吃糖的对话”。这才注意到，数张茶几上，都放置着两只果盆，盛着一些花花绿绿的糖果。

备上几枚糖果，花费无几，但却可以看出经营者在小环节上的匠心独运：在各家银行营业厅报刊茶水普及的今天，这里又让储户多感受一丝的“甜意”。尤其是对带孩子的顾客，有了甜蜜的糖果甜孩子的嘴，即便等候时间长些也无妨了。

当然，对大人也未尝不是一个小小的调剂。为了不辜负银行的美意，我也剥了一粒糖放进嘴里，甜意绵绵啊。

午3时左右，我们再次来到了邱财康的病床边。此时，朱德安医生告诉我们他曾从一本外国杂志上看到一种可以翻转的床，可以用于灼伤病人的翻身。这时，我的脑海中已经出现了一张“翻身床”的模样，如果能把烧伤病夹在两块活动的夹板间，就像一块三明治那样，这样，医生和护士就不用为翻身伤透脑筋了。

## 第一台“翻身床”的诞生

陈庭茂

邱财康看到我们来到病床边，紧张地连连说：“你们不要碰我啊！”我说：“我们是来为你做床的，量个尺寸。”弄明白来意后，邱财康才放心了。我们先在水门汀地上画了一个邱财康的人形，然后在人形上把各个尺寸量了去。

回到车间，陈秋炳、周伯英两位同事，一个去拿自来水管，一个去按尺寸车螺丝，我自己制作了两块“夹板”，为了避免让病人觉得疼痛，我还用海绵和泡沫填充。就

学，读书是唯一的嗜好。唐诗节律铿锵，他领悟音乐之美；宋词抑扬顿挫，他迷恋韵律华章。年轻时他和远在广州当纺织女工的太太谈恋爱，鸿雁传书。情书缠绵悱恻，让她爱不释手，厚厚的一大叠细心地保存了好多年。

情深谊长，有血有肉；于国于家，情意缱绻。唯有深深眷恋生活，爱着这片热土，爱着自己家乡的人，才会有涌出自底的歌曲，发自肺腑的诗篇。

上世纪70年代初，缺少淡水的虎门，50公斤的水卖到了1元！为改变水贵如油的状况，而立之年的他带领12人白手起家，建起了虎门第一座日产3500立方的自来水厂。创业的豪情，鼓舞着这位热血汉子，心中的旋律流淌在

纸上，他的心声插上了音乐的翅膀。这一“开闸”，他的激情一发而不可收。《虎门雄风》《东方凤凰》《你是蓝天我是海》《男儿精忠报国志》《鸦片战争英烈颂》……

他讴歌人与人之间真挚的友情，朋友相交的难忘真情、师生之情、永恒的爱：《情谊永在》《捎上我的心里话》《育恩桃李艳》《玫瑰莫与轻送》……

1995年夏，谭灿辉跟随企业家访问团到欧洲。在繁华的巴黎，他看到了罗浮宫里蒙娜丽莎永恒的微笑，也看到了在餐馆洗碗洗碟的中国留学生的满面愁颜；街头的流浪艺术家，漂泊的吉普赛女郎，在他的视野——一闪现。他们的导游是国内出去的同

胞硕士生，交谈中流露出浓浓的思乡情愫。此情此景，拨动了他那敏感的心弦。夜不能寐，法国的月光烛照了他的心灵之井，塞纳河的波涛在月华中泛出节拍：“我的根在中国……可爱的母亲，伟大的祖国，昂起头来看世界，儿女与您一起走向未来……我要为祖国争光彩，精忠尽孝报母爱！”诗情歌意，奔涌而来。一支《我爱我的母亲——祖国》，就在异国月光下谱写完成。

这支歌，荣获了广东省“祖国在我心中”新歌创作二等奖。他的奖杯是科技发明，他的奖章是五一全国劳动模范，却不防各种歌曲的奖项也接踵而来。

是这片博大深厚的热土哟，养育了谭灿辉这样忠诚的儿子，他把发自心底的歌声，唱给自己无比眷恋的母亲，献给一往情深的锦绣山河。

## 旗袍

赵凝

第一件丝绸旗袍是荔枝刚刚剥开壳的那种嫩白的颜色，丝的质地与上面绛红花朵完美结合，领口和盘扣也是同色系的红，穿在身上光鲜如一枚新鲜的水果，仿佛轻轻一掐就能挤出水来。

夏天我开播一档新节目，我的造型师建议我上节目时穿旗袍，从此旗袍便如好运附体，真可谓旗开得胜，于是我便成了“旗袍主持人”，到任何场合都身着旗袍。旗袍的中国化元素给人一种极特别的气质：妩媚中带有端庄，妖娆中带有知性，我本人其实就是这样一个人混合体。

## 甜心的糖

云华



我们在节目里谈到爱情，许多失恋的女子向我诉说没有爱情。男人朝三暮四，说谎、欺骗、背叛，爱情把她们弄得遍体鳞伤。

我想，恋爱不应该是这样子的。恋爱应该像一件华美的旗袍，优雅、甜美、纯香。女人要学会躲避那些伤害，要自己把自己武装起来，我们的梦是我们的旗袍，我们穿在我自己身上，我们美丽我们自己。旗袍随身体起伏的曲线，不是给男人看的，女人要先取悦自己，再取悦别人。

旗袍与爱情装饰了我的这个夏天。这个夏天我体会到“改变”带来的奇特效果。我们头脑里原有的一些固定观念，也许因为某个契机，会发生180度大转弯。对许多人来说，改变是可怕的，他们害怕失去原有的东西，因为那些东西是他们付出多年辛苦得来的。其实，“机会之门永远敞开”，求新求变是人类的共性，改变才能进步。

当你心情不好的时候，也许就是该变的时候了。请发型师给你剪个新头发。或者换一种装扮，改头换面，穿一种从未穿过衣服，明天又是一个新人。

应澳门艺术博物馆之邀，月前赴澳门参加“与古为徒，吴昌硕逝世八十周年书画篆刻特展”开幕式及学术研讨会。这次展览计有书画、篆刻、诗稿、印谱共120件，其中包括任颐为吴昌硕所作的肖像画《酸寒尉像》《蕉阴纳凉图》等传世名品。展品由浙江博物馆和西泠印社提供。观摩中，不少学者对吴昌硕晚年佳作《临八大山人鹿图》颇感兴趣，常驻足而不忍离去。

吴昌硕《临八大山人鹿图》(见图)，水墨纸本，纵133.5厘米，横40厘米，图右题款曰“王孙画鹿意无他，翛到还兼福寿多，握手不堪回首处，可怜荆棘满铜驼”。钤白文印“俊卿之印”，“昌硕”，另有李瑞清、郑孝胥的题跋。时年昌硕先生72岁。

吴昌硕此图凝神独立、栩栩如生，删去八大山人画鹿时常用的椿、松等衬景，空间开阔，别具匠心。此鹿回首凝望，炯炯有神，逼真而生动，鹿之四足刻画入微，造型准确而有力。全图以勾勒和皴擦为主，辅之点簇，老笔纷披，墨韵粲然。鹿角若隐若现，风致宛然。鹿身的斑点，落墨成趣，繁而不乱，密而不塞。鹿足多用简短、凝重的枯笔勾出，苍劲而极具质感。此图意境高古空旷，贵能于静穆中寓豪放之气。

此图应好友顾鹿笙之请，作此以祈福增寿，“鹿”与“禄”谐音，意在享大福、保大名也。题句末的“铜驼”，即铜铸的骆驼，语见《晋书·索靖传》，吴昌硕借此来喻当时荆棘丛生的社会背景也。

此图有李瑞清之题曰“吴昌硕翁画鹿学八大山人者，极飞动有野趣。仓翁颇自喜，示余，余曰翁画鹿工，只可供高流欣赏，却不可示当世贪荣慕势之士大夫，如有大力者指之曰此马也。必同声和曰：马耳，马耳。仓翁大笑，持奉鹿叟，乙卯二月，清道人题。”李瑞清借题讽刺当时贪荣慕势之权贵颠倒是非，指鹿为马的卑劣行径。

李瑞清（1867—1920），字仲麟，号梅庵，别署梅痴、清道人。江西临川人。光绪二十一年进士入翰林，任南京两江优级师范监督，兼江宁提学使。提倡艺术教育，造就众多艺术教育人才，善书画，所作钟鼎、汉、魏书法磅礴凝炼，别具一格，颇具影响。

上世纪二十年代左右，李氏在沪鬻书，匪徒托名“维良会”来信敲诈，李氏作书复之曰“贫道，鬻书人也，近日银根紧急，十余日来，无一圆之收入，自顾不暇，何能为贵会之助？俗语云：有钱钱当，无钱命当。道士无妻妾之奉，而有室家之累，惟求速死，得大解脱。两得手书，故此掷诚相告，请贵会切实调查，如有谎言，手枪炸弹，引领甘受，而无悔焉。”李瑞清的正直与诙谐，由此可见！



吴昌硕《临八大山人鹿图》  
水墨纸本  
纵133.5厘米 横40厘米  
西泠印社藏

八大山人《鹿图》  
水墨纸本  
纵165.4厘米 横64.5厘米  
上海博物馆藏

明日介绍瑞金医院重整旗鼓的口腔科。  
百年瑞金  
职工  
十日谈